

## 劍橋大聖安德列堂 《馬可福音》講道系列

### 果實在哪裡？

Alasdair Paine 牧師證道（2024 年 1 月 28 日 早堂）

#### 主要經文：《馬可福音》11:12-25

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德列堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

---

我們剛才到底聽到了什麼？一向仁慈善良的耶穌，竟然咒詛一棵無花果樹，令它枯萎。然後耶穌走進了耶路撒冷的聖殿，看到了銀錢兌換商的桌子。耶穌就把桌子全部推倒！想像一下那場景，桌上所有的銀錢都散落一地，人們在賣的鴿子都被驚飛起來了。到底怎麼回事？如果這是我們對耶穌唯一的瞭解，可能會認為祂正在狂發脾氣。可能今天在座中的一些人也會知道那是什麼感覺。這種事經常發生。也許耶穌也是經歷著這樣的情緒，但祂在其他時候，從來不會這樣的。這也令人費解，因為這棵樹竟然發生了一個神跡。耶穌咒詛它，它從有許多綠葉變得光禿禿。這是一個反差，因為耶穌之前所做的每一個神跡都是以壞事開始，變成好事結束。而這似乎是正好相反的情況。究竟發生什麼事？

今天早上，讓我們來看看這與您和我有什麼關係。故事開始於前一天晚上：「耶穌進了耶路撒冷，入了聖殿，**周圍看了各樣物件**。天色已晚，就和十二個門徒出城，往伯大尼去了。」（11 節）這意味著祂早已想好了要怎樣做。成熟的說法是「有預謀」。這不僅僅是一場壞脾氣的發作。當祂前一天晚上在那裡觀看周圍的時候，祂就已經想好了接下來要做什麼。接下來關於無花果樹的這一幕真的很令人費解，因為這時是春天，大約是在逾越節前後，但據我瞭解，那是還未到無花果發芽的季節。現在在座有這麼多人，若有人在溫室裡種有無花果樹，能夠糾正我這一點。但據我所知，無花果樹偶爾會很早就長出葉子，當無花果樹像春天的樹一樣長出葉子的時候，就會開始長出小無花果。

（牧師拿出一個無花果。）這就是我們所說的。劍橋現在絕對不是無花果的季節。今天早上天氣很冷，感覺就不像是無花果的季節。但主耶穌希望看到一些像這個的小無花果，這些小無花果有時會和那些早葉一起出現。（牧師吃了一口無花果）很不錯。所以這棵樹從遠處看很有可能有無花果。這就是馬可在這裡告訴我們的：「遠遠的看見一棵無花果樹，樹上有葉子，就往那裡去，或者在樹上可以找著什麼。」（13 節）但當祂到達那裡時，真的很失望，因為根本沒有無花果。從遠處看，這棵樹很可能有無花果。但當您走近它時，發現並沒有果實。這就是故事的關鍵。我們稍後會回來看看這是怎麼回事。

然後耶穌進入聖殿。那裡坐滿了人，祂幾乎暴力地掀翻了這些桌子。在那些日子，如果您去聖殿買一隻鴿子來獻祭，您必須使用聖殿的銀錢，這就是他們的做法。所以您拿著自己的錢，去聖殿裡的「兌換店」換取聖殿貨幣。但耶穌不喜歡這樣。祂說：「經上不是記著說：我的殿必稱為萬國禱告的殿嗎？你們倒使他成為賊窩了。」（17節）聖殿是神在地上與人同在的地方，神對於它的偉大計畫之一就是，如果那些不是猶太人的外邦人，來自各國的人若到訪耶路撒冷的時候，也可以去認識一下獨一的真神是什麼樣的。他們甚至可以在那裡禱告，並在外邦人的院子裡尋求神。但實際上，當他們進去時，他們發現只是一群人一直想從他們那裡得到錢。因此耶穌稱它為「賊窩」。我想耶穌的意思是這些銀錢兌換商為自己賺了一大筆錢，他們從中獲得了巨大的利潤。

幾年前，我曾經造訪離英國數千英里的一個地方，那裡有很多一直在增長的新教會，因為那裡有很多關於耶穌福音的佈道。我看到了其中一些新的教會。一位牧師開車載我，經過一間非常亮麗的教會，比其他任何教會都要亮麗，您知道這位牧師對我說什麼嗎？他說那不是教會，那是一盤生意。因為這間教會宣揚的訊息是，「如果你給我們很多錢，我們會為你的醫治祈禱。如果你這樣做，耶穌應許你會病好，你也會變得富有。」他們用虛假的承諾，虛假的宗教奪去很多人的錢。這就是耶穌去耶路撒冷的聖殿時所發現的。宗教走錯路是非常醜陋的。有些人說，我對宗教不感興趣的原因是因為它太醜陋了，而有時確實如此。聖殿是讓世人看到永活的真神的地方，但遊客們看到的只是銀錢兌換商。

第二天早上，耶穌和祂的門徒又經過那棵無花果樹。他們非常震驚，同樣的路程，同樣地從村莊走進城市，同一棵無花果樹。看看它，從根部以上都是乾枯的。園丁會知道一棵植物何時真正死了。有時您可以很容易地把它連根拔起，因為都沒有生命了。這棵無花果樹完全枯萎了。很明顯，這裡出現的遠不僅僅是一個憤怒的人，神正在進行工作。

還有一件事要注意。如果您有打開《聖經》您會看到，當馬可給我們講述這個故事時，首先給我們講了有關聖殿的事，然後講了無花果樹，接著講了耶穌在聖殿裡所做的事。然後他再講無花果樹發生什麼事。如果您讀過《馬可福音》，由於馬可經常都這樣把事情放在一起，混合在一起告訴我們，所以我們會聯想到它們之間的聯繫。

這其中的聯繫是這樣的：從遠處看，無花果樹看來很有希望，它看起來好像會有一些果實。從遠處看，這座聖殿也是一座宏偉的建築，一個外邦人可能認為到那裡可以瞭解認識到一點關於那位永活的真神。但靠近點，這原來是一個毫無建樹的故事，事情出了問題，絕對令人失望。又真又活的神給了以色列人一個特殊的使命。這個民族應該向世界展示，當神是您的主時會有多麼的美好。但他們卻像不結果子的無花果樹一樣毫無用處。因此，這個聖殿的宗教應該和那棵不結果子的無花果樹面臨一樣的命運。

雖然這是一個看似非常負面的故事，但關於永活的神的真理是如此美妙。祂是如此美好，如果宗教人士的所做所為阻止了人們看到這點，那不是可怕嗎？因此耶穌想要清除所有這些垃圾是多麼的好。祂真的關心在乎，希望每個人都認識永活的神的真理並事奉祂。祂關心祂的子民，憎恨他們相信謊言。我再次強調，變味歪曲的宗教是醜陋、令人反感和可怕的。

那是 2000 年前的事，我們心中可能會問，耶穌認為祂自己是誰，竟有資格這樣做？這又與我們有什麼關係？我們稍後再思考這些問題。我們現在來唱一首詩歌，這首歌開始將耶穌當時所做的事情與未來將要發生的事情聯繫起來。

### [唱詩 He' s coming back again]

耶穌推翻在聖殿裡的桌子，因為聖殿的宗教就像那棵不結果實的無花果樹一樣毫無成果。但這裡有一個問題。這也是當時人們都在問的問題。耶穌有什麼資格這樣做？第 27-28 節：「祭司長和文士並長老進前來，問他說：你仗著什麼權柄做這些事？給你這權柄的是誰呢？」我們可能也會問同樣的問題。耶穌實際上是不是相當於 2000 年前一世紀那個拉倒雕像的人嗎？在布裡斯托爾有一座雕像，曾是一個奴隸販販子，有些人認為在我們的城市裡不應該有這樣的雕像，所以他們把它拉下來了。耶穌實際上只是相當於這樣的人嗎？祂就只是一個抗議者站起來反抗邪惡的事情嗎？

事實上，馬可在《聖經》中給我們的答案是，耶穌遠不止是一位抗議者。在座的成年人會知道，我們正在讀《馬可福音》，我們上周瞭解到主耶穌以君王的身份進入耶路撒冷。祂是以君王的身份來的。以色列國王的任務一直都是讓祂的子民事奉和愛那唯一的真神，耶和華。如果您讀過《聖經》中的兩本書，《列王紀上》和《列王紀下》，您會發現壞的君王是那些「懶得理」的君王，他們任由人民去追隨和敬拜其他的神。但好的君王和真正偉大的君王是當人們誤入歧途時，會清除邪惡的君王。

您知道嗎？有一位君王是耶穌的祖先，比祂早幾個世紀，《聖經》稱他是那時代裡迄今為止，神的子民曾擁有過的最偉大的君王，他的名字叫約西亞，當他還是個孩子的時候，他就繼承了王位。當他長大後，他們在曾被忽視了一段時間的聖殿裡，做了一些整理的工作。有一天，當人們正在整理的時候，發現了一卷鋪滿灰塵的舊卷軸。原來這是神的律法，是幾個世紀前神賜予祂的子民的律法。約西亞把這律法宣告給所有他的人民，因為人們已經很久沒有聽到它了。當人們聽到它被宣讀時，君王意識到這個國家陷入了可怕的危機，因為他們沒有遵守神的律法。

事實上，他們在追隨其他神明，為不同的神設立神龕、偶像和雕像之類的供奉的東西，與律法中的神不同。如果您感興趣的話，可以在家的時候查閱《列王

紀下》第 23 章這一章，《聖經》中有整整一章是關於約西亞在這國境內上消除所有的假宗教所做的事。從聖殿開始，他清除了所有與外邦神有關的東西。這周我寫下了那一章用來描述約西亞所做的事時使用的詞語。僅僅是該章節的開頭，來描述約西亞的行動。按順序排列是：他燒了，廢去，打碎，拆毀，汙穢，廢去，拆毀，打碎，倒在，汙穢，打碎，砍下。而這只是這一章的開始。他決心擺脫所有這些邪惡的宗教。在《列王紀》中，我們讀到好的君王都是這樣做的。他們去消除邪惡的宗教。因此，當有一天神差派祂偉大的君王，主耶穌基督來到這個世界時，祂毫不意外地會像約西亞一樣去除所有邪惡的東西。

現在既然耶穌從死裡復活了，祂今天還活著，因此祂不僅是過去的君王，也是現在和未來的君王。就像我們在那首詩歌裡唱的那樣，祂將會回來。事實上，祂以君王的身份騎驢駒進入耶路撒冷，然後進行審判，就像預告祂有一天會在時間的盡頭審判整個世界，無論是活人還是死人。如果我們的信仰沒有結果子，這應該讓我們思考我們該如何生活。聖殿確實沒有好下場。耶穌嚴肅地說了那些關於無花果樹的話。祂也指出了聖殿的問題。在祂說了這些話的大約 40 年後，在羅馬將軍提圖斯（他後來在西元 70 年成為國王）的領導下，這件事真的發生了，羅馬人來襲並洗劫了耶路撒冷。聖殿被毀，也從此消失了。我們必須認真對待祂所說的警告。

我在想，從某種程度上來說，這是一個相當令人不安的故事，因為我們可能像那棵無花果樹，從遠處看起來很好。我們可能已經受洗了。這是件好事。我們可能恆常去教會。這是一件非常好的事。我們可能是教會成員。這也是件好事。但事實上，我們的內心並沒有真正的被改變。或者想像一下，有一位成年人，他可能有一份工作，他的同事們知道他經常去教會，但他總是脾氣暴躁，對人殘忍和不友善等等。他可能是辦公室裡其他人認識的唯一一位去教會的人，這對他們來說是多麼令人反感。他的信仰根本沒有任何果子。我們不應成為那樣的人，這是對我們的一種警告。

如果我們感到困擾，認為我的生命中沒有多少果實，那麼我們要做的就是回到十字架去，耶穌受難的地方，因為奇妙的事情是，有一天將成為我們的審判者的耶穌，首先成為我們的拯救者和救世主。我們可以來到祂面前，祈求祂的寬恕，祈求祂賜給我們新的生命，這樣我們就能靠著祂的聖靈結出果實。這樣做，祂會賜給我們新的生命。但新生命的關鍵標誌是結果實，改變品格的果實，順服耶穌的果實，榮耀祂的生命的果實。沒有果實就意味著沒有新生命。

我們的教會不是一座聖殿。教會有不同的目的。事實上，聖殿是神的象徵性居所，大多數人不能直接進入聖殿的中心。但我們卻能在一起見面。然而，這裡仍然有一個問題，當一位對基督教信仰完全陌生的人來到我們其中一次聚會，他們會發現什麼？他們是否會聽到關於主耶穌基督和永活的真神的真理？他們會發現這個教會的君王顯然是耶穌，我們顯然是在敬拜祂嗎？他們會在這裡發現生

命真正被改變，真正以耶穌作王而活嗎？耶穌在這裡向我們表明，祂希望擁有屬於祂的子民，他們真正向世界展示關於祂的真理，並按照神的旨意結出果實。祂也在警醒我們，在未來審判日的那一天，所有的虛偽都會被發現和揭露。讓我們思考這段經文，一起祈禱。